



## 以大地作画布，用锄头作画笔 学设计的她，在田间为 枣业描绘蓝图

今日女报 / 凤网通讯员 周仲芝

曾经，她是象牙塔里的佼佼者，学习包装与设计，本科毕业时获得“优秀毕业设计”荣誉，作品至今仍陈列在校史馆内；如今，她每天在果园里忙嫁接，凉鞋上沾满了泥，尤为显眼的是，她有一双疤痕累累的手。这一切，看起来都与她所钟爱的艺术设计渐行渐远。

可当她见到记者时，却说出了这样一句话：“我要以大地作画布，用锄头作画笔，在广袤的土地上描绘出美丽的画卷。”

她的名字叫蒋眺辉，毕业于湖南工业大学，今年30岁，是湖南省株洲县洲坪乡乌石垅村的一名大学生村官，现任松西子社区西塘村党支部副书记，还是株洲市株洲农副产品女经纪人协会副会长。

### 十亩荒地变宝地

在株洲县洲坪乡乌石垅村村部附近，有一片枣园，和附近绿油油的水稻一起，构成了一幅“稻谷飘香枣树成行”的迷人景象。一块醒目的招牌上书：“大学生村官创业示范基地”。半年多来，这里由10亩荒地变成了一片孕育着希望、寄托着理想、增长着财富的宝地。这一切，凝聚了2009届大学生村官蒋眺辉的心血和智慧。

一路走来，从技术支持、资金筹集、嫁接培育、土地流转到经营管理，蒋眺辉走得艰难却坚定。为了引进高档鲜枣“金丝4号”项目在乌石垅村这片土地落地生根，蒋眺辉多次上门请教中南林业科技大学经济林育种与栽培专家袁德义教授。袁教授被她的诚意所感动，出任了枣园的技术顾问，并亲自到村上进行了土壤测试。

在施工过程中，土地增肥急需大量的农家肥，本以为在农村最容易找到的农家肥这时却成了拦路虎。几经周折，心急如焚的她终于从周边的养猪场找到了所需肥料。养猪户也被她的真诚所打动，都以最低的价格提供肥料。枣树最终得以顺利发芽。

### 大学生变身农林专家

有了理想，就有追逐的脚步。蒋眺辉用了一个多月的时间，远赴山西学习枣苗种植、管理、嫁接技术，近往长沙、茶陵等示范基地参观学习，逐渐由一名刚出校门不久的大学生，成为了一名名副其实的小“农林专家”。

今年5月，暴雨肆虐，枣园里滋生出了大量害虫，不少新叶被吃得残缺不全。一时间，蒋眺辉束手无策，寝食难安。通过请教袁德义教授，蒋眺辉混合了几种杀菌剂与杀虫剂，还添加了叶面肥，喷洒在枣园里，

没过几天，害虫一一除去，枣园也呈现一片生机盎然的景象。

为实现对10亩枣园的科学化管理，蒋眺辉把枣园精细分区，同时套种西瓜、香瓜等水果品种，建立起小型立体生态农业和土地集约化应用的发展模式。现在西瓜和香瓜已采摘，创收近万元。

目前，部分枣树已经挂果，后年进入丰产期后，预计一年将有近10万元的收入。在她的带动下，全村已有58户农家参与进来，预计明年以后农户每亩可增收5000元。

为了不让村民承担投资风险，整个枣园示范基地的投入都是蒋眺辉个人所投，目前资金流入8万元，这里面有她大学创业的积蓄，还有亲戚朋友的借款。

### 打造“湖南枣业发展第一村”

随着枣树基地的发展壮大，蒋眺辉得到了上级领导和乌石垅村村民的高度肯定和赞扬。

今年5月，蒋眺辉成功申报团省委大学生创业资金项目，获得了一笔项目资金，还成立了株洲县优质枣树种植农民专业合作社，吸纳农村会员。

合作社负责供应种苗，提供技术和市场销售，探索出产、供、销一条龙的经营方式，蒋眺辉充分发挥自己的专业优势，对枣子进行统一包装，走中高档水果路线。同时，她继续通过与高校和专业人士的合作，适时引入新品种，探索科学套种新模式，开拓销售网络，打造“湖南枣业发展第一村”，引导带领村民共同致富。

对未来，蒋眺辉充满信心：“我们将注册品牌商标，走品种创新、品质创优、品牌创响的农村产业发展之路，在两三年内，发展成为全县知名的鲜枣品牌，在湖南市场内占得一席之地。”

## 郴州：尹海莲当选市妇联主席

今日女报 / 凤网讯(通讯员 何琼) 8月18日，郴州市妇联召开四届八次执委会，26名执委参加了会议，郴州市委副书记、市委组织部部长、统战部部长龚凤祥参会。本次会议的主要任务是替补执委、选举主席。市妇联原主席周议同志不

再任原职，根据相关章程、规定，其所担任的市妇联四届执委自行卸免。会议采用举手表决方式通过执委候选人，采用无记名投票方式等额选举主席。会议替补尹海莲同志为市妇联四届执委，选举尹海莲同志为市妇联主席。

### 采珍录

## 平乐乡留守妇女争当“黄桃媳妇”

今日女报 / 凤网讯(通讯员 扶张颖 欧阳雪梅)今年又是一个丰收年。盛夏8月，株洲市炎陵县平乐乡漫山遍野的黄桃树上挂满了沉甸甸的果实，果农们都喜笑颜开。近年，平乐乡为大力发展黄桃种植业，加大了对留守妇女的培训力度，培养了一批懂技术、善经营、会管理的种养致富女能手。她们被大家亲切地称为“黄桃媳妇”。

“我前年扩种了一百余株黄桃，今年挂果了，果实喜人呀！”陈世丹是平乐乡洞子村的妇代会主任，丈夫经常在外跑运输，家里的近七亩黄桃地全由她打理。今年，黄桃地给她家带来

了十几万元收入。她已成为洞子村的黄桃种植大户之一。

针对留守妇女不断增加的实际，当地妇联着力推动“学科技、比致富、争当好媳妇”系列活动，对留守妇女进行家庭美德、科技知识、实用技术等技能培训，并采取引导、扶持等方式，充分利用妇女小额担保贷款项目，积极鼓励广大妇女发展投资少、风险小、周期短、见效快的种养致富项目。如今，平乐乡的留守妇女已成为黄桃产业发展的主力军和致富能手，到处是妇女忙碌发展产业的喜人新景象。

### 妇联星空

## 益阳：开展“寻找最美”女作家征文大赛

今日女报 / 凤网讯(记者 徐美龄 通讯员 何雄)8月18日，益阳市妇联、市文联组织16名知名女作家召开“寻找最美”征文活动女作家创作研讨会。与会女作家围绕“寻找最美”全国女作家征文大赛活动进行了沟通交流。

益阳市妇联、市文联以及市作家协会领导号召益阳市广大女作家，用女性特有的文学笔墨，挖掘、书写身边的“最美”女性、家庭等，注重作品的典型性、纪实性、文学性，向社会传播正能量，力争在征文活动中取得好成绩。

## 涟源：“好婆婆”“好媳妇”参观韶山

今日女报 / 凤网讯(通讯员 严望舒)近日，韶山毛泽东广场迎来了一群特殊的游客，她们身披绶带，上印有“龙塘镇首届好婆婆好媳妇”，所到之处，都吸引了不少游客关注。

今年4月以来，涟源市龙塘镇在深化涟源市妇联“寻找最美系列”的基础上开展了“好婆婆”、“好媳妇”

评选活动。该镇上下动员妇女和家庭踊跃自荐，相互推荐，经过初选和复选后，通过走访、座谈、民调等形式进行考察并及时公示20名好媳妇候选人和20名好婆婆候选人，评选出了刘红文、张细飞等10名好媳妇，以及吴买英、田去贞等6位好婆婆。

## 平江：四方塘村访妇情

今日女报 / 凤网讯(记者 李诗韵 通讯员 余杰丽)日前，岳阳市平江县妇联全体干部前往“党建带妇建”联点村城关镇四方塘村召开村支两委班子城关镇四方塘村召开村支两委班子成员、全体党员会议，共商该村妇女儿童事业发展大计。当天，两委班子成员和党员们畅所欲言，就如何关爱

弱势群体、搞好村级经济文化建设等提出了自己的想法。四方塘村现有村民468人，其中留守儿童30人，空巢老人5人。在县妇联的指导下，该村“妇女之家”建设进入正轨，制订了工作制度，建立了留守儿童、空巢老人、贫困妇女等各类台账。

### 消息

## 邵阳市北塔区检察院关爱留守儿童

今日女报 / 凤网讯(通讯员 郭梦洁 陈欧阳)8月12日，邵阳市北塔区检察院党组书记、检察长焦毕华率部分女干警，带着全院干警捐赠的图书，赴邵阳县黄荆乡，参加省市妇联组织的“走进黄荆乡——关爱留守儿童”活动。

据悉，邵阳市妇联倡导各机关为留守儿童献爱心，北塔区妇联、检察

院积极响应号召，组织全体干警开展图书捐赠活动，短短几天时间便收到捐赠图书近千册。在活动中，焦毕华还以“爱心妈妈”的身份结对帮扶了一名留守儿童，并捐助爱心款。“我一定会尽我所能对她进行帮扶，多看望、多关心，直至她考上大学。”焦毕华承诺。